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ЧОРНОЗЕМУ ТИПОВОГО

Проведено моле лярно- енетичн оцін
про аріотно о омпле с чорнозем типово о,
відзначено йо о зміни під впливом різних
обробіт ів та добрення ґр нт . Доведено, що
обробіт и ґр нт , впливаючи на надходження
і розподіл поживних решто і добрив, фізи о-
хімічні і фізичні йо о параметри, змінюють
по азни и і б дов філотипово о різноманіття
ґр нтових мі роор анізмів.

Структура мікробних співтовариств, за ви-
значенням А.А. Роде [2], є складовою деталь-
ної характеристики ґрунтів і зумовлює швид-
кість перебігу ґрунтових процесів. Чисельність
мікроорганізмів у ґрунті коливається не лише
протягом року, а й упродовж незначних про-
міжків часу залежно від його температури, во-
логості, стану рослинного покриву тощо. Обро-
біток ґрунту та удобрення є вагомим фактором,
який впливає на мікробіологічну активність. Як
і інші ланки системи землеробства, вони мають
на меті: підвищити ефективну родючість ґрун-
ту й створити найсприятливіші умови для рос-
ту та розвитку рослин. Водночас багато проб-
лем сучасного землеробства пов’язані з
обробітком ґрунту. Більші витрати енергії, при-
скорена мінералізація гумусу, розвиток ерозій-
них і дефляційних процесів, ущільнення ґрун-
ту тощо багато в чому пов’язані з інтенсивним
характером його обробітку [1]. Ґрунтообробні
знаряддя, розпушуючи верхній шар ґрунту, за-
лежно від ступеня інтенсивності впливу, зміню-
ють практично всі властивості. Нині визначено
вплив різних агротехнічних факторів, таких, як
обробіток та удобрення, на біологічну актив-
ність ґрунту [1]. Однак теоретичні принципи
обробітку ґрунту й використання добрив із зас-
тосуванням новітніх молекулярно-генетичних
методів дотепер вивчено недостатньо.
На думку D.H. Buckley [3], в 1 г ґрунту міс-

титься близько 4000 видів мікроорганізмів, ос-
новна маса яких нездатна рости на живильних
середовищах, які використовують нині для куль-
тивування мікроорганізмів. Тому важливо оці-
нити молекулярно-генетичними методами біо-
масу прокаріотів чорноземних ґрунтів та їхні змі-
ни під впливом різних обробітків та удобрення.
Мета досліджень — дослідити молекуляр-

но-генетичними методами вплив різних об-
робітків ґрунту та удобрення на біомасу прока-
ріотів за кількістю ПЛР продукту.
Методика досліджень. Дослідження прово-

дили на основі стаціонарного досліду кафедри

ґрунтознавства та охорони ґрунтів Національ-
ного університету біоресурсів і природокорис-
тування України на чорноземі типовому серед-
ньосуглинковому малогумусному на лесі в
травні 2010 р. Уміст гумусу в орному шарі дос-
лідного ґрунту становив 3,57±0,13, підорному
— 3,52±0,14. Реакція ґрунтового середовища у
верхніх горизонтах рН водної витяжки — 6,7–
6,9. Вивчали такі обробітки ґрунту: оранку на
глибину 25–27 см; мілкий плоскорізний обробі-
ток на 25–27 см; глибокий плоскорізний обро-
біток на глибину 10–12 см.
На фоні обробітку досліджували 2 системи

удобрення (кількість добрив на 1 га сівозмінної
площі): без добрив (контроль); солома 2,4 т/га+
сидерати+N24.
Ґрунтово-біологічні дослідження проводили

в період активної вегетації рослин (травень
2010 р.) у шарі ґрунту 0–20, 20–40 см. Відбір,
підготовку та зберігання зразків ґрунту для дос-
лідження аеробної мікробіоти в лабораторних
умовах проводили згідно з ДСТУ ISO10381 —
6–2001. Відпрацьовано оригінальну методику
екстракції тотальної ДНК мікроорганізмів, за
основу якої було взято метод J.J. Doyle, J.L.
Doyle [4].
Для видової класифікації фрагментів tRFLP

використовували програму ТRFLP Fragsort.
Крім цього, аналізували нуклеотидні послідов-
ності та перевіряли їх ідентичність з відповід-
ними послідовностями 16S рРНК (база даних
GenBank). Аналіз результатів секвенування
здійснювали за допомогою програми Vector NTI
Advance.
Результати досліджень. Аналіз профілів,

побудованих за методом tRFLP, показує різно-
манітність філогенезу ґрунтових мікроорганіз-
мів різних варіантів обробітку (рисунок). Топо-
логія розподілу прокаріотних генотипів ґрунто-
вого мікробного комплексу в шарі 0–20 см на
мілкому плоскорізному обробітку, представле-
на на дендрограмі, свідчить про наявність 8-ми
основних кластерів, які відповідають доміную-
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Молекулярно-генетична оцінка
прокаріотного комплексу чорнозему типового

Генетична різноманітність про аріотних енотипів чорноземі типовом на міл ом плос о-
різном обробіт варіанті добрення солома 2,4 т/ а + сидерати + N24 (а — шарі 0–
20 см; б — 20–40 см)

а

б
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чим генотипам, що належать до представників
33 видів, 18% з яких некультивовані.
Шар 20–40 см характеризується 5-ма основ-

ними кластерами, 35-ма видами, 37% бактерій
з яких некультивовані. Тобто кількість прокарі-
отів і найпоширеніші види значно не відрізня-
ються при мілкому плоскорізному обробітку за
шарами ґрунту.
Мікробний комплекс прокаріотів на оранці

характеризується наявністю 7-ми основних кла-
стерів, які відповідають домінуючим генотипам,
що належать до представників 57 видів, 40% з
яких некультивовані. Шар 20–40 см характери-
зується 8-ма основними кластерами, 33-ма ви-
дами, 21% бактерій з яких некультивовано.
Оранка зумовлює диференціацію за

кількістю мікроорганізмів: верхній шар 0–20 см
у 1,7 раза більше містить видів бактерій, ніж
нижній 20–40 см. Кількість домінуючих гено-
типів прокаріотів на 73% більша на оранці по-
рівняно з мілким плоскорізним обробітком.
Мікробний комплекс глибокого плоскорізно-

го обробітку характеризується наявністю 7-ми
основних кластерів, які відповідають доміную-
чим генотипам, що належать до представників
98 видів, 31% з яких некультивовані. Шар 20–

Молекулярно-генетична оцінка
прокаріотного комплексу чорнозему типового

40 см на глибокому плоскорізному обробітку
характеризується наявністю 5 кластерів, пред-
ставлених 93 видами, 37% з яких некульти-
вовані.
На всіх обробітках ґрунту були наявні роди

прокаріотів, що беруть участь у трансформації
органічних сполук, кругообігу азоту, фосфору,
калію, сірки, вуглецю та ін.: Acinetobacter; Halo-
monas; Bacillus; Beggiatoa; Nitrosomonas; Nisa-
ea; Elioraea; Desulfovibrio; Thermodesulfovibrio.
Глибокі обробітки (оранка, глибокий плоско-

різний обробіток) характеризувалися наявністю
Рectobacterium ( 2 види на оранці, 5 — глибо-
кому плоскорізному); Modicisalibacter; Chromo-
halobacter; Сandidatus Kuenenia; Nitrospira; Hip-
pea; Desulfobacca.
Обробітки без обернення скиби (мілкий і гли-

бокий плоскорізний) сприяли розвитку Pseudo-
monas; Thiohalorhabdus; Dechlorimonas; Borre-
lia; Denitrobacterium; Deferribacteres.
Філогенетичний аналіз дендрограм, побудо-

ваних на основі отриманих даних профілів ме-
тодом tRFLP, свідчить про ширшу й складнішу
побудову філотипового різноманіття ґрунтових
мікроорганізмів на глибокому плоскорізному
обробітку в шарах 0–20 і 20–40 см.

Обробітки ґрунту, впливаючи на надхо-
дження і розподіл поживних решток і добрив,
фізико-хімічні і фізичні параметри ґрунту, змі-
нюють показники і будову філотипового різ-
номаніття ґрунтових мікроорганізмів. Кіль-
кість домінуючих генотипів прокаріотів за
глибокого плоскорізного обробітку в 1,7 раза

Висновки

більша, ніж за оранки, мілкого плоскорізного
— 2,9 раза.
Оранка, на відміну від плоскорізних обро-

бітків, зумовлює диференціацію за кількістю
мікроорганізмів: верхній шар 0–20 см у 1,7 раза
більше містить видів бактерій, ніж нижній
20–40 см.
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